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‘HOOP, LEF EN TROTS’: DE PLUSSEN EN 
MINNEN IN HET HOOFDLIJNENAKKOORD

N I E U W S B R I E F  -  J A A R G A N G  3 4  N R . 3  –  2 0 2 4

 

LET OP!
Het hoofdlijnenakkoord vormt het vertrek- 
punt voor het nog op te stellen regeerakkoord. 
Raadpleeg je NOAB-adviseur over actuele 
ontwikkelingen.

Na maanden moeizaam overleg presenteerden de formerende partijen PVV, VVD, NSC en 

BBB op 16 mei jl. een hoofdlijnenakkoord waarmee een nieuw kabinet aan de slag kan. 

Wat betekenen de plannen voor de ondernemer?

Naast veel zoet, is er onvermijdelijk ook zuur. 
Aan regeren hangt immers een prijskaartje. 
Lastenverzwaringen zijn onvermijdelijk bij 
de veelheid aan prijzige maatregelen die de 
coalitiepartners overeenkwamen. Denk hierbij 
aan de verlaging van het eigen risico in de 
zorg, de lastenverlichting voor werkenden 
met middeninkomens, de verhoging van het 
kindgebonden budget en de huurtoeslag en de 
accijnsverlaging op brandstof, die met een jaar  
is verlengd.

WERKGEVERS
VNO-NCW en MKB Nederland schrijven in een 
verklaring dat het hoofdlijnenakkoord ‘terecht 
aandacht [heeft] voor ondernemerschap en 
verdienvermogen’. Beide organisaties doelen 
op het terugdraaien van een aantal fiscale 
plannen, waaronder de extra belasting op de 
inkoop van eigen aandelen, de versobering van 
de MKB-winstvrijstelling, de verhoging van de 
belasting op dividenden en aandelenwinsten in 
box 2, en de verhoging van de CO2-heffing. Minder 
gelukkig is gereageerd op de verhoging van 
de BTW op cultuur, gedrukte en digitale media 

en overnachtingen, en het uitfaseren van het 
Nationaal Groeifonds. Dit laatste gaat volgens de 
werkgevers ten koste van het innovatievermogen 
van Nederland.

WERKNEMERS
De vakbonden CNV en FNV zijn kritisch over 
de plannen. Om de genoemde maatregelen te 
financieren, moet de dekking uit bezuinigingen 
worden gehaald, zoals het terugdraaien van de 
verhoging van het minimumloon, de verkorting 
van de WW en het verkleinen van het ambtelijk 
apparaat. In de land- en tuinbouwsector is de 
stemming positiever: een minder ambitieus 
natuurbeleid, geen gedwongen krimp van de 
veestapel, en geen gedwongen onteigening.
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AANGEPASTE TARIEVEN IN DE BOXEN
Per 1 januari 2024 is in box 2 een schijventarief geïntroduceerd met 
een tarief van 24,5% tot een box 2-inkomen van € 67.000 en 33% over 
het meerdere. Dit toptarief wordt per 2025 weer verlaagd naar 31%. 
Voor verlaging van het box 3-tarief, dat in 2024 36% bedraagt, wordt 
structureel 100 miljoen euro beschikbaar gesteld. Het nieuwe box 
3-tarief is nog niet bekend.

WETTELIJK MINIMUMLOON
De extra verhoging van 1,2% van het wettelijk minimumloon per  
1 juli 2024 werd vorige maand al door de Eerste Kamer weggestemd. 
Dit blijft zo. 

VERSOBERING 30%-REGELING 
De eerder aangekondigde versobering van de fiscale voordelen voor 
werkenden van buiten Nederland, de zogenoemde extraterritoriale 
kostenregeling, blijft ongemoeid. Hiertoe behoort ook de inperking 
van de 30%-regeling voor hoogopgeleide buitenlandse werknemers, 
kortweg ‘expats’. Deze wordt stapsgewijs in vijf jaar tijd afgebouwd: 
30% belastingvrij gedurende de eerste 20 maanden, 20% voor de 
tweede 20 maanden en 10% voor de laatste 20 maanden.

HOGE BTW OP CULTUUR EN LOGIES
Het verlaagde BTW-tarief van 9% voor culturele goederen en 
diensten en logies komt grotendeels te vervallen. Musea, theaters, 
concerten, media en (hotel)overnachtingen worden inclusief 21% 
BTW ineens 12% duurder. Alleen bioscopen en dagrecreatie, alsook 
kampeerterreinen, behouden het lage 9%-tarief.

MKB-WINSTVRIJSTELLING BLIJFT GELIJK
De MKB-winstvrijstelling blijft 12,7%. In de Voorjaarsnota 2024 was 
opgenomen dat deze vrijstelling per 2025 zou worden verlaagd naar 
12,03%.

INKOOP EIGEN AANDELEN
Bij een inkoop van eigen aandelen koopt een bedrijf zijn eigen 
aandelen terug van investeerders. Over het verschil tussen de 
inkoopprijs en het gemiddelde op de aandelen gestorte kapitaal is 
dividendbelasting verschuldigd. Het demissionaire kabinet wilde 
ondernemingen 17,65% belasting laten betalen over deze inkoop.  
Dit voorstel wordt nu teruggedraaid. 

AFTREKPOSTEN
De hypotheekrenteaftrek en het eigenwoningforfait blijven 
onveranderd. De giftenaftrek in de IB en VPB wordt vanaf 2025 
beperkt. Vanaf 2028 verdwijnt het onderscheid tussen de 
verschillende soorten giften in de inkomstenbelasting. 

EIGEN RISICO ZORGVERZEKERING
Het eigen risico in de zorgverzekering wordt meer dan gehalveerd: 
van 385 euro nu naar 165 euro in 2027. De dekking wordt mogelijk 
gevonden door de zorgpremie en het werkgeversdeel te verhogen en 
de zorgtoeslag te verlagen.

HUURTOESLAG, KINDGEBONDEN BUDGET EN KINDEROPVANG
De huurtoeslag stijgt met 500 miljoen euro, het kindgebonden budget 
met 300 miljoen euro. De stelselherziening kinderopvang (bijna 
gratis voor werkende ouders en overheveling naar instellingen) wordt 
doorgezet.

CO2-HEFFING/ENERGIEBELASTING
De eerder aangekondigde verhoogde CO2-heffing is teruggedraaid.  
Dit geldt ook voor de verhoging van de energiebelasting. De energie-
belasting op aardgas wordt verlaagd.

ACCIJNS/AUTO
De accijnsverlaging op brandstoffen wordt verlengd tot en met 
2025. Daarna gaat de prijs van 1 liter benzine met ongeveer 25 cent 
omhoog. Voor diesel gaat het om 13 cent. De subsidiëring van de 
aanschaf van elektrische auto’s stopt per 2025. Rode diesel (diesel/
gasolie met een rode kleurstof die onder een lager accijnstarief valt) 
keert per 2027 terug in de land- en tuinbouwsector.

VLIEGBELASTING
De vliegbelasting wordt vanaf 2027 gedifferentieerd naar afstand. 
Vluchten over een langere afstand worden dan zwaarder belast, 
omdat deze meer uitstoot veroorzaken. 

EINDE SALDERINGSREGELING
De salderingsregeling vervalt per 2027 in één keer. Wie zonnepanelen 
heeft, kan de in de donkere maanden gekochte stroom dan niet langer 
wegstrepen tegen de in de zomer opgewekte stroom.

HET HOOFDLIJNENAKKOORD:  
FISCALE BELEIDSVOORNEMENS
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THEMA: ZO HOUD JE DE STROOM-
VOORZIENING IN EIGEN HAND

STAP 1
Maak een analyse van het eigen energieverbruik en van de 
(benodigde) capaciteit vande eigen zonnepanelen en/of stroom 
uit wind. Hoeveel heeft je onderneming nodig voor eigen verbruik, 
hoeveel is beschikbaar voor teruglevering aan het net?

STAP 2
Verhoog het eigen verbruik op momenten dat je veel energie  
opwekt. Denk bijvoorbeeld aan het opladen van elektrische auto’s  
of warmte- en koeltoepassingen als je meer stroom opwekt dan 
verbruikt. Door inzet van slimme algoritmes kun je de energievraag 
sturen.

STAP 3
Sla duurzame stroom op in batterijen. Op piekmomenten sla je 
de stroom die je niet nodig hebt op om op andere momenten te 
gebruiken (of aan het net te leveren als de stroomprijs hoog is).

STAP 4
Werk lokaal samen met bedrijven in de omgeving in een energiehub, 
waarbij je opwek, opslag, conversie en verbruik op elkaar afstemt. 
Daarbij gaat het niet alleen om groene stroom, maar ook om duurzame 
warmte. Bedrijven hebben vaak een heel verschillende energiebehoefte. 
Denk aan stadslogistiek. Overdag zijn de auto’s op weg, ’s avonds en ’s 
nachts wordt de batterij opgeladen (met overdag opgeslagen stroom).

ENERGIE INVESTERINGSAFTREK (EIA)
Fiscaal voordeel voor bedrijven, stichtingen en verenigingen die 
investeren in energiezuinige technieken en duurzame energie.

LOKALE SUBSIDIES
Naast de landelijke potjes is er vaak ook geld beschikbaar bij de  
eigen gemeente en/of provincie, soms in de vorm van leningen.

SUBSIDIEREGELING COÖPERATIEVE ENERGIEOPWEKKING 
(SCE)
Subsidie voor energiecoöperaties en Verenigingen van Eigenaars voor 
het lokaal en gezamenlijk opwekken van duurzame energie uit zon, 
wind of waterkracht (voorheen subsidieregeling Postcoderoos).

STIMULERING DUURZAME ENERGIEPRODUCTIE EN 
KLIMAATTRANSITIE (SDE++)
Ga je als ondernemer grootschalig hernieuwbare energie opwekken? 
Of ga je een techniek gebruiken die de CO2-uitstoot vermindert? 
Dan kom je mogelijk in aanmerking voor de SDE++-regeling. 
Loket open: 10 september 2024

ENERGIE- EN KLIMAATINNOVATIES
Subsidie voor ondernemers die een innovatieve techniek binnen 
hun bedrijf willen testen in een pilotproject of demonstreren in 
een demonstratieproject. Jouw innovatie moet de CO2-uitstoot 
verminderen. Aanvragen kunnen worden ingediend tot en met  
29 augustus 2024. Kijk voor meer informatie op: www.rvo.nl

SUBSIDIES VOOR SLIMME ENERGIE(SYSTEMEN)

Netwerkbeheerder TenneT waarschuwt in de Monitor Leveringszekerheid voor een tekort aan stroom na 2030. Zover is het nog 
niet, maar de doorlooptijd van een nieuwe of verzwaring van een grootzakelijke stroomaansluiting is zes maanden tot meer dan 
een jaar. Er zijn meer redenen om na te denken over je eigen stroomvoorziening. De energierekening is nu weer even lager, maar 
je betaalt nog steeds een fors bedrag. Bovendien is er beperkte capaciteit voor het terugleveren van energie van zonnepanelen 
op piekmomenten. Flexibiliteit en opslag kunnen een oplossing zijn. 

De overheid stimuleert investeringen in duurzame energie. Een niet compleet overzicht van de verschillende geldpotjes:
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46% De eerste helft van 2023 was 46% van de elektriciteit afkomstig uit hernieuwbare 

bronnen, zoals zon en wind. Begin 2015 was dit nog maar 12% (bron: CBS).

ANBI MAG MAATSCHAPPELIJKE INVESTERINGEN DOEN
Steeds meer ANBI-fondsen investeren in sociale en duurzame 
ondernemingen, in de hoop om zo extra impact te maken. Het 
ministerie van Financiën heeft hier nu ook officieel groen licht  
voor gegeven. Maatschappelijk nut-investeringen zijn toegestaan 
onder de volgende voorwaarden:
• �Het primaire doel van de investering is het rechtstreeks 

verwezenlijken of bevorderen van één of meer van de algemeen 
nuttige doelen van de ANBI, zoals opgenomen in haar statuten. 

• �De investering is geen zakelijke activiteit met als primair doel 
daarmee een voordeel te behalen. 

• �Het bedrag van de investering moet door de organisatie waarin 
wordt geïnvesteerd (nagenoeg) geheel worden aangewend ten 
behoeve van activiteit(en) die of een project dat verband houdt  
met het doel van de investerende ANBI.

• �Een bestuurder van de ANBI of een aan deze bestuurder gelieerd 
persoon (natuurlijk persoon of rechtspersoon) mag op geen wijze 
betrokken zijn als oprichter, bestuurder, aandeelhouder, andere 
kapitaalverschaffer of werknemer van de onderneming waarin  
de ANBI investeert.

• �De ANBI neemt de investering in haar financiële administratie en 
jaarrekening herkenbaar op als algemeen nut investering. De ANBI 
neemt het doen van algemeen nut investeringen ook op in haar 
beleidsplan of tussentijdse aanpassing daarvan.  

VEEL ONGEVALLEN DOOR STRESS
Het afgelopen jaar heeft 2,7% van alle werknemers te maken gehad 
met een arbeidsongeluk met lichamelijk letsel of geestelijke schade. 
In bijna de helft van de gevallen leidde dit tot één of meer dagen 
verzuim. De meest genoemde oorzaak voor het letsel is psychische 
overbelasting (17%), gevolgd door gesneden of gestoten (14%) en 
uitgegleden of gestruikeld (12%).

‘KAMPIOEN ZITTEN’
Bijna twee derde (60%) van alle werknemers heeft klachten aan het 
bewegingsapparaat en 44% heeft arm-, nek- en schouderklachten. 
Van de Nederlandse bevolking van 15 jaar en ouder zit 26% meer dan 
8,5 uur op een gemiddelde dag. Bijna de helft van de Nederlandse 
werknemers (47%) zit zes uur of langer tijdens het werk op een 
gemiddelde werkdag. Ruim vier op de tien (44%) werknemers werkt 
dagelijks zes uur of meer met een beeldscherm. Nederland is hiermee 
‘Europees kampioen zitten’.

Thuiswerkplek
De zorgplicht van werkgevers geldt ook voor de thuiswerkplek van de 
werknemers. De thuiswerkplek moet ergonomisch verantwoord zijn. 
Denk aan een goede bureaustoel en computertoebehoren, zoals een 
ergonomische muis, die nodig zijn voor een goede werkhouding.

 
TIP!
Je mag de hulpmiddelen voor het inrichten van de werkplek 
thuis onbelast vergoeden. Over het bedrag van de vergoeding 
hoef je geen loonbelasting te betalen als je gebruikmaakt van 
de vrijstelling in de werkkostenregeling (WKR). Vraag je NOAB-
adviseur voor advies.

MEER ONDERNEMERS MET GELDZORGEN
De nasleep van de corona zorgt voor een stijging van het aantal 
ondernemers dat aanklopt voor schuldhulp. In 2022 hielpen NVVK-
schuldhulpverleners 3.447 ondernemers, in 2023 5.578 (+62%).  
Het gemiddelde schuldbedrag waarmee ondernemers terechtkomen 
bij leden van de NVK-schuldhulpkoepel bedraagt € 72.244.

 
LET OP!
Een problematische financiële situatie ontstaat zelden van de 
ene op de andere dag. Je NOAB-adviseur kan je helpen om de 
situatie in kaart te brengen om samen in actie te komen. 


